
Niederschrift

über die Sitzung des Ortsrates des Gemeindebezirkes Rappweiler-Zwalbach am 08.03.2013 im
Schulgebäude Rappweiler-Zwalbach.

Beginn: 19.00 Uhr
Ende: 20.00 Uhr

Anwesend:
1. Maria Greuter, Vorsitzende
2. Daniel Holz, Schriftführer
3. Michael Dicke
4. Sylvia Kammer-Emden
5. Michael Görgen
6. Hanno Klein

Entschuldigt: Silvia Griem, Karsten Kiefer, Heiko Jungmann

Gast: Christian Diedrich, Gemeindeverwaltung

Der Ortsrat stellt fest, dass er ordnungsgemäß einberufen wurde und beschlussfähig ist. Ein-
stimmig stimmt der Ortsrat der Erweiterung der Tagesordnung um TOP 3 und 4 zu.

Tagesordnung

Öffentliche Sitzung
1. Anfrage bezüglich Marktbus
2. Stellungnahme des Ortsrates zum Haushalt 2013
3. Kirmes 2013
4. Pflegemedaille
5. Anfragen, Anregungen, Mitteilungen

Öffentliche Sitzung

1. Anfrage bezüglich Marktbus
Die Vorsitzende berichtet über die Anregung eines Bürgers, Rappweiler-Zwalbach in den Fahr-
plan des Marktbusses der Gemeinde Losheim einzubeziehen. Die Ortsratsmitglieder begrüßen
dies als sinnvollen Vorschlag im Sinne der Bevölkerung.
Beschluss: Der Ortsrat bittet die Gemeindeverwaltung bei der Gemeinde Losheim offiziell anzu-
fragen, ob der Ort Rappweiler-Zwalbach mit zwei bzw. drei Haltestellen in den Marktbus der
Gemeinde Losheini einbezogen werden kann.
Abstimmung: Einstimmig

2. Stellungnahme des Ortsrates zum Haushalt 2013
Kämmerer Diedrich erläutert Eckdaten des Haushaltsentwurfs der Gemeindeverwaltung. Für
das Jahr 2013 plant die Gemeindeverwaltung mit einem jahresbezogenen Fehlbetrag von
3.313.386,00 Euro. Nach den Angaben der Verwaltung wird 2013 das aufgelaufene Gesamtde-
fizit 28.122.110,20 Euro betragen und sich bis 2016 auf über 37 Mio. Euro erhöhen. Als wich-



tigstes Ergebnis ist festzuhalten, dass die Gemeinde Weiskirchen spätestens im kommenden
Jahr unter den gegebenen Umständen und den Bedingungen der sogenannten "Schuldenbrem-
se" nicht mehr in der Lage sein wird, einen genehmigungsfähigen Haushalt (mit Haushaltssanie-
rungskonzept) vorzulegen. Auch wenn tatsächlich die von der Gemeinderatsmehrheit vorgese-
henen Windkrafterlöse realisiert werden können, wird die Vorlage eines genehmigungsfähigen
Haushalts ab 2014 nicht mehr möglich sein. Damit liegt eine akute Gefährdung der kommunalen
Selbstverwaltung in der Gemeinde Weiskirchen vor. Ortsvorsteherin Maria Greuter weist darauf-
hin, dass im Investitionshaushalt 2013 die Sanierung und Verkehrsberuhigung der Hochwald-
straße in Rappweiler-Zwalbach nicht enthalten ist. Auch im Investitionsprogramm für die kom-
menden Jahre sei die Hochwaldstraße nicht vorgesehen. Die Ortsvorsteherin erläutert die Wich-
tigkeit dieser Maßnahme. Sie bittet darum, dass zumindest ein erster Bauabschnitt baldmög-
lichst umgesetzt wird. Erinnert wird hier auch an das Gespräch zur Verkehrsberuhigung und
Sanierung der Hochwaldstraße vom September 2012, zu dem sich Maria Greuter, Daniel Holz
und Wolfgang Sauer, CDU-Fraktionsvorsitzender im Gemeinderat, getroffen hätten und bei dem
Einigkeit über die Notwendigkeit der Maßnahme bestanden habe. Daniel Holz geht außerdem
u.a. auf die Ursachen der katastrophalen Flnanzsituationder Gemeinde ein. .Diese sieht-er ins-
besondere in bundespolitischen Weichenstellungen, im Zuschnitt der Gemeinde Weiskirchen
nach der Gebietsreform und in Entscheidungen, für die die langjährige Gemeinderatsmehrheit
Verantwortung trägt. Angesichts der angeblich so guten Beziehungen zur Landesregierung hätte
man schon vor Jahren für Weiskirchen eine angemessene finanzielle Ausstattung als Kur- und
Tourismusstandort durch das Land erreichen müssen. Wenn dies jetzt wieder gefordert werde,
solle man nicht vergessen, dass man selbst eine erhebliche Verschlechterung des touristischen
Potentials durch die Errichtung von Windrädern auf den Hochwaldhöhen plane. Ortsvorsteherin
Maria Greuter verweist abschließend nochmals auf das Fehlen eines angemessenen Haushalts-
titels für die Hochwaldstraße und lässt über den Haushaltsentwurf der Verwaltung abstimmen.
Abstimmung: 4 Nein, 2 Enthaltungen.
Der Ortsrat hat damit den Haushaltsentwurf 2013 abgelehnt.

3. Kirmes 2013
Die Ortsvorsteherin verliest das Bewerbungsschreiben des SV Rappweiler-Zwalbach für die
Ausrichtung der diesjährigen Kirmes (10.-12.August). Weitere Bewerbungen liegen nicht vor.
Beschluss: Der Ortsrat vergibt die Ausrichtung der Kirmes 2013 an den Sportverein Rappwei-
ler-Zwalbach.
Abstimmung: Einstimmig.

4. Pflegemedaille
Ortsvorsteherin Maria Greuter informiert über das Anschreiben zur Pflegemedaille. Nach kurzer
Diskussion erklärt der Ortsrat, dass Vorschläge hierzu durch die Bevölkerung wie bisher bei der
Ortsvorsteherin und der Verwaltung erfolgen können.

5. Anfragen, Anregungen, Mitteilungen

a) Müllsammel-Aktion "Picobello"
Ortsvorsteherin Maria Greuter informiert, dass sich Rappweiler-Zwalbach 2013 nicht an der
Müllsammel-Aktion beteiligen wird, und bedauert die geringe Beteiligung im vergangenen Jahr.
Sie kann sich aber 2014 eine erneute Teilnahme vorstellen. Gleichzeitig weist sie daraufhin,
dass Bürger größere Abfallanhäufungen in Wald und Flur von Rappweiler-Zwalbach melden
können. Die Ortsvorsteherin wird dann die Abholung durch den Bauhof veranlassen. Der Ortsrat
bittet angesichts illegaler Müllablagerungen nochmals um ein verantwortungsbewusstes Verhal-
ten und weist auf die Entsorgungsmöglichkeit auf den Wertstoffhöfen hin.
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b} Tafel zur Zwalbacher Dorfgeschichte
Die Ortsvorsteherin teilt mit, dass die Finanzierung der für den Platz neben der alten Zwalbacher
Schule vorgesehene Tafel zur Zwalbacher Dorfgeschichte inzwischen gesichert ist. Das Orts-
ratsmitglied Daniel Holz erinnert in diesem Zusammenhang an seine Anregungen zu diesem
Platz in der Ortsratssitzung vom 13.06.2012.

c} Amtliches Bekanntmachungsblatt
Das Ratsmitglied Michael Dicke spricht die derzeitige Situation bezüglich der Verteilung des
Amtlichen Bekanntmachungsblattes an.

d} Schulgebäude Rappweiler-Zwalbach
Auf Anfrage des Ortsratsmitgliedes Sylvia Kammer-Emden informiert die Ortsvorsteherin über
die Auslastung des Schulgebäudes. Ortsvorsteherin Maria Greuter weist daraufhin, dass alle
Räume vergeben sind und gut genutzt werden.

e) Baubeginn Waldseilgarten Rappweiler-Zwalbach
Das Ratsmitglied Daniel Holz informiert darüber, dass der Baubeginn des Hochseilgartens bzw.
Waldseilgartens im Wildpark Rappweiler-Zwalbach inzwischen erfolgt ist. Der Waldseilgarten
stellt eine wesentliche Attraktivierung des Wildparks Rappweiler-Zwalbach dar und wird vermut-
lich in den nächsten Monatem eröffnet.

f} Veröffentlichung von Niederschriften des Ortsrates Rappweiler-Zwalbach
Der Ortsrat stellt fest, dass der Bürgermeister die Ortsratsniederschriften vom 18.09.2012 und
19.11.2012 nicht im Amtlichen Bekanntmachungsblatt veröffentlicht hat, obwohl die Veröffentli-
chung der Ortsratsniederschriften in der Gemeinde Weiskirchen üblich ist. Die angekündigte
Auflistung zur Missachtung der Rechte des Ortsrates Rappweiler-Zwalbach liegt inzwischen vor.
Maria Greuter und Daniel Holz informieren über das weitere Vorgehen. Zunächst soll es ein Ge-
spräch mit dem Bürgermeister geben.

Die Vorsitzende
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